

Año..	Pagos
2014	5,00
Semestre.	2,50
Extranjero, año.	10,00
Número suelto.	00,05
Ídem atrasado.	00,10

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 15 de Enero de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

El canal de Suez.

II

Referir las luchas, sinsabores y penalidades sufridas en todos los órdenes por aquel coloso de la ingeniería, fuera preciso muchos cientos de cuartillas; pero sus más grandes amarguras las sufrió desde la muerte de su gran amigo el kedive de Egipto, cuyo hijo heredero, protegido de Inglaterra, empezó retirando á Lesseps los veinte mil braceros que gratuitamente facilitaba su padre, ansioso de contemplar el fin de la grandiosa empresa, y pudo vencer los angustiosos momentos el sabio francés, merced á las poderosas maquinarias.

Tiene el canal 162 kilómetros de longitud; forma un trapecio, que su base es de 21 metros, 8 de fondo y 101 de anchura, hasta la Arabia Pétreá, y de 50 metros desde ésta á su desembocadura al mar Rojo.

Cuenta el canal con 11 lindas estaciones, situadas en la orilla derecha, que sirven de apartadero y en donde se recogen los barcos para dejar libre el paso á los buques correos y á los de naciones privilegiadas; surtense las estaciones de agua potable por un canal que, partiendo del río Nilo, alimenta la tubería, que se extiende por las espaldas de aquellas.

Comenzaron las obras en Noviembre del 1859 y terminaron en 19 de Septiembre de 1869, las que privadamente se inauguraron en el siguiente mes, y seguros del total resultado hízose la oficial en Noviembre del mismo año.

Presidió el acto la emperatriz Eugenia, y el primer barco español que cruzó el canal fué la «Beren-guela».

Costó 442 millones de francos, aunque otros datos lo elevan á 482, y Cataluña fué una accionista de las más importantes.

Como acto de obligada prudencia, privadamente se realizó la unión de los dos mares, y como garantía de seguridad construyó el ilustre Lesseps dos colosales presas, situando la una en los altos de Tusum, para contener las aguas mediterráneas, y la otra en Sersapeún, para sujetar las del mar Rojo.

El día que ambas presas se abrieron, cuentan los asistentes al grandioso acto, uno de los más salientes de la inteligencia humana, que causaba asombroso terror el contemplar los millones de metros cúbicos de agua que lanzaban dichas presas, y aguas que, agitadas, espumosas, de atronadores rugidos, como horrible tromba; allá en el lago Mayor, en su más apartada orilla, alcanzáronse las unas á las otras, abrazáronse, confundiendo, y elevando á gran altura sus mezcladas espumas, parecían pedir al cielo que fuese testigo del tranquilo lazo de unión de aquellos mares, en bien de la Humanidad.

Cerca de un mes funcionaron las presas, y al terminar los desagües, las probetas, colocadas convenientemente, acusaron no haberse alterado en un centímetro el nivel del Rojo y del Mediterráneo.

Así terminó aquella epopeya del trabajo, de la pequeña Babel, en donde vivieron confundidos griegos y españoles, árabes é italianes, turcos y franceses, que partiendo la tierra pudo pasar llena de noble orgullo la reina de Egipto, la emperatriz de los franceses, la hermosísima española, rodeada de fastuosa corte y escoltada su engalanada nave por empavesados barcos y yates de príncipes y jefes, llevando de asombro al pueblo egipcio.

Entre delirantes aclamaciones, el estampido de cientos de cañones y entusiásticos gritos enalteciendo el talento del hombre, hízose repercutir por el mundo entero las glorias ahí proclamadas de Lesseps, á la par que oficialmente se inauguraba el Canal, para que poco después aquel sol de gloria, de honor y de sabiduría se apagase entre la negra deshonra, que llegó á negarle fuese tal ingeniero, y entre la dura y amarga pobreza á que le condujo el desdichado Panamá.

Únicamente salvó la glorificación de su nombre, nombre que dulcemente hacen perdurar las obras del mar Bermejo y las del azul Mediterráneo, y como espejismo permanente sostendrán las arenas del desierto, que se contemplan al navegar por el Canal de Lesseps, que ingratamente se denomina como la ciudad africana.

Cuando apoyado en las amuras, bien de babor ó estribor, he contemplado tantas veces la grandiosa obra, siempre admirándola, jamás dejé de dedicar un muy sentido recuerdo como tributo de admiración y gratitud al preclaro Lesseps, quien después de causar el asombro del mundo entero, cayó rendido y maltrecho por las miserias humanas.

¡Prez y gloria á tan invicto sabio!

ENRIQUE POLO DE LARA.
Ex-gobernador de Soria.

CRÓNICA

Fiesta conmovedora

El último número de EL PORVENIR llegado á mis manos, me habla directamente al corazón y me cuenta en el cálido relato de su breve reseña, la grandiosa de una fiesta soberanamente emocional, simpática en extremo, humanamente caritativa.

José María Palacio, el aragonés de voluntad grande y temple recio que lleva dentro de su alma manantial inagotable de ternuras y consuelos para los niños pobres, ha querido hacer patente una vez más que su externa frialdad desaparece cuando sus iniciativas, llevadas á la práctica han de aliviar, siquiera sea unos momentos, la situación, la desgracia, el infortunio de los que sufren.

Gracias á sus gestiones, secundadas por el humanitarismo de otros varios, más de 200 familias cenaron mejor la noche

de Reyes; y gracias á los misterios, los poderosos Magnates de Oriente que sólo suelen acordarse de los niños ricos, pensaron también, quizá por vez primera, en los hogares desiertos y tristes de los niños pobres...

La Caridad ha precedido siempre á nuestras grandes solemnidades; los cristianos de todas las épocas preparábanse para la celebración de sus fiestas haciendo grandes obras caritativas y sólo después de practicadas éstas con unción, dedicábanse á la conmemoración y celebración de sus tradiciones.

Hacen bien los que antes de entregarse á saborear la felicidad que puedan encontrar en sus hogares en días clásicos de fiesta perpetuados por la Religión, se preocupan de alegrar, sembrando cariños y amores, mezclando la palabra consoladora (pan espiritual que alimenta el espíritu, con el pan material que restaura las fuerzas embrionarias del niño...

Quienes así hacen, quienes piensan en el desconsolado, en el triste, en el pobre, y, sobre todo, quienes piensan en estos niños huérfanos de felicidad y de dicha, expuestos desde su temprana edad á caminar constantemente en brazos del infortunio, quienes alegraron unas horas á cientos de niños su vivir misérrimo proporcionándoles un átomo de dicha, que al fin bastó para que olvidando su vivir fueran felices; quienes contribuyeron á cifrar unas horas de felicidad y entusiasmo á todos esos niños, acusan un espíritu noble, un alma fuerte y tienen derecho á la gratitud y al reconocimiento.

La Caridad, en cualquier forma que se interprete no se mide por su poder ni por sus medios; por poco que en ese concepto se haga alcanza grandes merecimientos... ¿Cómo no ha de agradecerlo el alma tierna del niño, ungida de fervor, impresionada de agradecimiento y ahita de ternura y de cariño?

¡Es tan hermoso practicar la más sublime de todas las virtudes haciendo actos doblemente caritativos, sobre todo cuando sus efectos benéficos han de notarlos los niños!...

¡Es tan dulce, tan humano, tan sencillamente halagador pensar de vez en cuando y alegrar unos momentos la triste y pesada vida á quienes nacieron pobres!...

¡Caridad, Caridad!... Eres ley primitiva del mundo moral; eres el más claro y sencillo de los preceptos de Dios y el más

grande y profundo de sus misterios; eres la idea más exacta de esa palabra divina, la más hermosa que podemos hallar en los vastos dominios de la Religión y de la Moral.

También aquí, el mismo día y por iniciativa del director de *Heraldo de Aragón*, tuvo lugar en este pueblo donde cuajan siempre con fervor las ideas grandes, los deseos nobles, las empresas magnas, casi igual y conmovedora fiesta.

El éxito inmenso que ambas fiestas tuvieron, puede halagar sobradamente á sus iniciadores; pero seguramente, por encima de esa satisfacción moral estará la tranquilidad del deber cumplido; por encima del amor propio satisfecho, encontrará el fuego sagrado del amor en que la Caridad se inspira; y por encima de todo halago personal y material sentirán la condensación y símbolo de todos sus deberes satisfechos que al fin y al cabo es lo único que presta tranquilidad y consuelo al alma.

GRAMOS.

Zaragoza, 11-I-1914.

Fomento de la riqueza de Soria

La construcción del Pantano

de la Guerdá del Pozo.

Acción común.

Mas si alguno interrogare cómo conseguiremos riqueza tan asombrosa para nuestra provincia, obligados venimos á satisfacer tal demanda, pues quien da el consejo debe contribuir también con los medios para ejecutarle, y decimos que su consecución es obra completamente de los cuales pueden llevarla á feliz término, pues basta para ello querer obtenerla.

Ejemplos tenemos entre nosotros mismos, no es preciso buscarlos en país extraño. Bien pocos y limitados eran los capitales que gozaban nuestros coterráneos de Velilla y Alcezar, y sin embargo, la unión primero, el esfuerzo colectivo, después venció con gallardía y valor cívico (sin ejemplo hasta hoy en España), el obstáculo más formidable que cerraba el paso á sus anhelos de mejora, al par que de progreso agrícola, y pronto dispusieron de las 80.000 pesetas que aproximadamente necesitaban para su canal. Pues bien; entre más de cien pueblos que pertenecerán á la zona regable, contando en ellos Soria, Almazán, Morón, Berlanga, San Esteban, Langa y otros que disfrutan justa fama de relativa mayor riqueza ¿no han de vencer también con idéntica ó mayor facilidad análogo obstáculo? Entendemos que sí pueden hacerlo, con tanta mayor razón cuanto que las hermosas virtudes de modestia y humildad proverbiales en esta tierra, llegando el caso actual, deben tener un término de cierta acción, utilizándolas al presente en otro camino, ya que son prendas inestimables que garan-

tizan plena y segura vuestra solvencia en cualquier empeño económico que adquirieseis, y esta nota la tienen bien tomada en su cartera los dedicados á negocios financieros.

A unirse, pues, labradores y propietarios sorianos, á fin de hacer activo ese venerable inagotable de cuantiosas riquezas que han de conducirnos á la prosperidad, para legarlas después á nuestros sucesores y así, al formar estos sus juicios sobre el pasado, lejos de ser severos, calificándonos con la dureza merecida, si nuestra inercia diese lugar á una tan grande como irreparable pérdida, serán de gratitud que obligándonos á doblar la rodilla sobre nuestras tumbas, haga brotar y salir espontánea del alma hermosa flor en forma de plegaria, que llegando hasta Dios, nos abra las puertas de la mansión celestial, redimiéndonos de las demás culpas.

Acudid presto al llamamiento, que los de abajo se mueven, y por ello vuestra Diputación provincial, así como la Económica Numantina de Amigos del País, caminan á la vanguardia, habiendo dado ya los primeros y necesarios pasos para la defensa de vuestra riqueza. Aprestaos vosotros á secundarlos con rápida energía, recibid con este modestísimo trabajo la voz ó aviso de alarma, que tanto en nombre de la Excelentísima Corporación, como en el de la altruista Sociedad, como en el propio, ya os transmito. Daos, pues, por notificados.

Avanzad confiados y resueltos á las defensas de vuestras más grandes riquezas y sabed que con vosotros están en cuerpo y alma la Diputación provincial, La Económica Numantina, El Consejo provincial de Fomento, las autoridades todas, la prensa, los hombres de corazón sano, clara inteligencia y alteza de miras y contad también con todos vuestros representantes en Cortes. ¿Por qué no responder de ellos aun sin oírlos? Fuéales molesto y quizá ofensivo no disponer incondicionalmente de su voluntad ante empresa tan magna para Soria. Y, en fin, nos unimos á vosotros por completo, en absoluto cuantos tenemos cariño y amores en esta hospitalaria al par que bendita tierra, y poseed la certeza de que ninguno cejaremos en nuestra entusiasta aspiración de merecer el dictado de buenos, cumpliendo fielmente nuestro deber, y ya sabéis que el soldado dispuesto á cumplirla, llega gustoso á toda suerte de sacrificios.

DOROTEO RELANO.

Ingeniero Agrónomo

Información Religiosa.

Se celebrará Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto, cantada la Hora de Tercia y Vísperas á las tres de la tarde.

El viernes á las tres de la tarde en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor, se cantan primeras Vísperas de San Antonio Abad.

El Sábado á las diez de su mañana en la misma iglesia de Santa María la Mayor, se celebra Misa solemne en honor del glorioso San Antonio Abad, cuyo panigérico predicará el elocuente orador sagrado, licenciado D. Juan José de Pablo Romero, Cura Económico de la misma parroquia y á las tres de la tarde segundas Vísperas del mismo Santo.

Todas las tardes á las cinco y media en la referida iglesia de Santa María la Mayor se practica el ejercicio piadoso de la «Visita diaria al Santísimo Sacramento» no habiendo manifestado en otro Templo de la Ciudad.

Provincianas

Ecos de los pueblos.

(De nuestros corresponsales).

Sociedades y Centros. Teatro.

ALMAZAN

La nueva Junta que ha de dirigir los destinos de la Sociedad Casino Principal, la forman los señores siguientes:

Presidente, D. Vicente López Romero; vice 1.º, D. Francisco Zapata; 2.º, D. Andrés Ruiz García; tesorero, D. Severiano Abad; vocal 1.º, D. Angel de Castro Diez; 2.º, D. Natalio Andrés Mateo; Secretario, D. Jesús López Felequia.

—En el popular Casino de la Amistad ha quedado constituida la Junta en la forma siguiente:

Presidente, D. Francisco Carrillo; vice, D. Nicolás Bartolomé; tesorero, D. Pedro Antón; vocales, D. Felipe Jedra y don Gregorio Zapatero; secretario, D. Victoriano Gómez; auxiliar, D. Trinidad Sopeña.

—En la Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros, quedaron elegidos los señores siguientes que forman la junta actual:

Presidente, D. Eduardo Martínez de Azagra; vice 1.º, D. Manuel Torrubia, 2.º D. José Gutiérrez; tesorero, D. Pedro Alonso; contador, D. Florentino Fernández; vocales, D. Fredesvindo Yusto, don Samuel y D. Martín Romero; secretario, D. José Brihuega.

—La compañía que dirige el primer actor D. Francisco Enguidanos Vidal, representará en la noche del jueves la hermosa obra de los hermanos Quintero, titulada «Fortunato».

Como de costumbre, el hermoso salón-teatro del Casino Principal, estará concurridísimo, obteniendo, como en representaciones anteriores, muchos aplausos del selecto público, la compañía del Sr. Vidal.

Corresponsal.

UNA CARTA

Nos es grato publicar la siguiente:

Sr. Director de «El Porvenir Castellano».

Le ruego la inserción del adjunto comunicado en el periódico que tan dignamente dirige.

Con gracias anticipadas queda de usted ata. afma. S. S., Cira Heras, viuda de Morales.

En la imposibilidad de contestar por correo a todas las personas que enfermo mi malogrado esposo don José Morales se interesaron por su salud, y muerto, lamentan su pérdida, utilizo estas columnas para hacer llegar a todos la expresión de mi reconocimiento. Otro medio sería expuesto a incurrir en olvidos que recordados ó advertidos con el tiempo, aumentarían mi amargura con el remordimiento de que pudiera quedar a nadie leve sospecha de ingratitud.

La publicidad de la Prensa sirve a mi deseo de cortesía para con todos, y no contraría ni quebranta el sagrado de la familia a cuya intimidad quedan reservadas las expansiones del dolor.

Agradezco profundamente a todos y a la Prensa en general las muestras de afecto y de duelo en vida y muerte de mi infortunado esposo, y les ruego acepten este testimonio de mi gratitud sincera y sentida.—Cira Heras, viuda de Morales.

RAPIDA

CONTRASTE

Caían los rayos del sol, como solo caen en tierras andaluzas, abrasadores; al elevar la vista al cielo los ojos cegaban de luz; al bajarlos hacia el suelo el verdor de los campos deslumbraba.

Todo era quietud; el silencio solo se quebraba de cuando en cuando, por el rítmico cantar, entre flamenca y bravo de algún labrador de las fincas lejanas.

Las casas del pueblecito situado en la falda de un montículo, parecían una bandada de blancas palomas, posadas y quietecitas, contemplando tanta belleza.

De pronto, aquél cuadro, todo color y todo vida, se manchó con un borron negro; por la carretera polvorienta avanzaba un grupo, a paso lento, como si quisieran alargar el camino.

Formaban el grupo cuatro mozos robustos, llenos de vida, que cuidadosamente conducían sobre sus hombros un féretro negro; eran sus semblantes tranquilos y serenos, pero se adivinaba al momento que su tranquilidad era esa máscara sangrienta con que el hombre tapa su dolor: detrás, muy cerca, junto casi a la caja mortuoria, caminaba un hombre de edad mediana. En él se veía, que sinó materialmente, con su alma llevaba también al muerto.

Como el dolor me atrae, le acompañé desde lejos; a la puerta del cercano cementerio un cura esperaba. Al llegar el cortejo murmuró un responso, y la tierra recibió en su seno los despojos humanos; mientras, aquellos hombres fuertes y robustos en apretado hazlloraban en silencio... muy calladito, quizás por no turbar la paz del muerto ó la tranquilidad de aquellos campos.

No pude más y acercándome les pregunté:—¿Por quién lloráis?

Por nuestro padre... el mejor de los padres;—exclamó el más viejo, mezclando en su voz la rabia y el dolor mientras por su tez cobrizasurcaban dos gruesas lágrimas.

Los alegres cantares de unos campesinos desdibujaron aquél cuadro del más hermoso dolor; la vida se imponía; los hijos marcharon silenciosos con dirección al pueblo; los campesinos cantando y riendo se internaron por entre las viñas; y yo solitario por el camino errante de mi vida me alejé pensando, que si en mi alegre Andalucía cuando se ríe, se ríe fuerte, cuando se siente, se siente hondo.

FRANCISCO ZAPATA.

LA ECONOMICA NUMANTINA

En los salones de la Diputación provincial, celebróse en la tarde del Domingo último, la Junta general que por precepto es de Reglamento.

Revistió este acto solemnidad tanto por el número y valía de los elementos reunidos cuanto por que en él había de procederse a la elección de cargos que de su Directiva debían por mitad ser nombrados.

La falta de espacio nos impide hacer la extensa reseña que este merece y quisieramos.

Ella nos obliga a consignar como hechos más salientes la unanimidad de criterios que resplandeció y el buen acuerdo que desde el primer momento se impuso de que las personalidades que ostentaban la Dirección de su junta como los cargos de Secretario y Tesorero, se mantuvieran en los mismos para seguir dándose volviendo las gestiones con tanto acierto comenzadas.

Y con el aplauso de todos los socios fueron reelegidos respectivamente los señores D. Mariano Granados, D. Felipe las Heras y D. Mariano Iniguez.

Si oportunos en sus observaciones mostraronse los señores Arjona, Carrillo y Llorente, al contrario las razones de delicadeza y exquisita modestia aducidas por los señores objeto de tal reelección, discreto, correcto y siempre elocuente supo manifestarse el Sr. Granados

en sus reiteradas insistencias para que nuevos elementos vinieran a sumarse a la Directiva.

Ante la fuerza de la mayoría que recababa una personalísima y tan necesaria actuación, hubieron aquellos de acceder caballerosamente a estos deseos, evidenciando una vez más las protestas de seguir trabajando con entusiasmo y constancia en bien de esta Sociedad, importante expresión de las fuerzas del país cuya importancia irradia principalmente a toda la provincia.

Robusteció la general el voto de gracias que merecía por su obra sobre el Pantano de la Cuarda del Pozo el Sr. Rolán y cumplidos les fueron otorgados al Sr. Censor por la Memoria de que se dió lectura, como a la misma Junta Directiva y a otras personalidades.

Este trabajo del Sr. D. Luis Posada es de suyo tan notable que a los aplausos de los señores socios se unió la petición de que para que fuese de todos conocidos merecía los honores de una justa publicidad.

Ya en nuestro poder omitimos elogios porque le damos integro en estas mismas columnas.

Entre varios de los acuerdos adoptados figuró el de suscribir mensualmente una cuota que no otra importancia tiene que la de servir de lazo de unión puramente económica entre los elementos que hoy componen la Sociedad Económica Numantina; consignar en acta el sentimiento de la Sociedad por el reciente fallecimiento del Sr. Morales; felicitar al Presidente honorario de la Económica Sr. Marqués del Vadillo; y por último; un voto de gracias para la Diputación como a la prensa por sus trabajos en pro de la Asociación.

Constele siempre que este periódico se hora en seguir haciendo votos por su prosperidad y engrandecimiento, de entidades de esa naturaleza que honran y dignifican siempre a los pueblos que con ellas cuentan.

MEMORIA

leída en la Junta general celebrada el día 11 del corriente, por el Censor de la Económica D. Luis Posada.

Señores:

El número tres del art. 26 del Reglamento porque se rige nuestra Sociedad, impone al Censor el deber de redactar la Memoria de los trabajos por la misma realizados, y como que tuvisteis el desacierto y mal gusto de elegirme para tal cargo, he ahí la razón de que sea yo y no otro de mis dignísimos compañeros de Junta el que tenga que presentarse ante vosotros con esta desaliñada renglones. En el peccato, pues, llevasteis penitencia, porque al hacer con acierto la elección hubierais tenido ahora como premio, una Memoria digna de vosotros y digna de los trabajos que esta sociedad ha llevado a cabo en estos dos escasos años de existencia.

Una cosa os prometo: la brevedad, y no porque sean pocas las obras realizadas y no merecedoras de excelente cantor, sino porque como habéis seguido paso a paso los de vuestra Junta Directiva, conocimiento tenéis de todo lo ejecutado Basteos, pues, un ligero índice ya que vuestra imaginación irá poniendo los detalles que en la exposición faltar y la memoria recordará lo que mi pluma no acierte a describir.

Allá voy y diré con el poeta:

Quiero fer una prosa en ro naz paladino en la qual suele el pueblo hablar a su vecino ca no soy tan letrado por fer otro latino.

En el verano de 1911 unos cuantos hombres de buena voluntad concibieron la idea de fundar en Soria una sociedad Económica Numantina de Amigos del País. Y alentada la iniciativa por el ilustre señor marqués del Vadillo, Presidente a la sazón de la de Madrid y amante siempre de esta tierra, comunicada y aceptada con calor la iniciativa por otros sorianos, fué en la mañona del 17 de Septiembre de aquel año, cuando de una reunión numerosa, presidida por el actual ministro de Gracia y Justicia y a la que asistieron los representantes en Cortes señores vizconde de Eza, Parres y Aceña, brotó como realidad hermosa la constitución de esta Sociedad.

La larva convirtiéndose en mariposa y la Económica Numantina tendió sus alas en el salón blanco de nuestra Diputación, cual si ésta, como madre cariñosa de la provincia quisiera cobijar la institución que tanto interés había de tener por nuestros comprovincianos.

Pocos días después aprobábase el Reglamento, elegíase la Junta Directiva y comenzaba ésta a funcionar, si con pocos medios como Sociedad naciente, con grandes arresos y buena voluntad, fundiendo en el lema «Cultura y Trabajo» la síntesis de sus ansias, de sus anhelos, de los fines primordiales que la institución había de seguir: cultura que eleva y trabajo que enaltece, los dos grandes capitales de esta tierra trabajadora y culta.

Con la ayuda y decidida cooperación del señor vizconde de Eza, cooperación y ayuda que en todo momento ha prestado a la Económica Numantina el diputado a Cortes por Soria,—que fuera injusticia desconocerlo y menguado el ocultar y jamás fuimos injustos a sabiendas,—organizó la Económica, en Marzo de 1912, aprovechando la feria de este mes, tres conferencias instructivas.

Por las gestiones de dicho señor tuvimos el gusto de oír en días sucesivos a D. Dalmacio García Icaza sobre «Higiene y salubridad de los ganados» a D. Ismael Alvarado acerca de «la explotación de las industrias lecheras en Soria» y un precioso trabajo de D. Joaquín Rodríguez del Valle sobre «la Caja de Ahorros de León». Tres reputaciones reconocidas en sus respectivos estudios, tres hermosas conferencias que nos deleitaron con sus enseñanzas y merecieron justísimas ovación de la numerosa concurrencia que oyera tales disertaciones.

No sabemos si aquellas palabras perdieronse con el ruido de los aplausos ó si cayendo en suelo fértil la semilla, aun recuerdan en sus hogares, los muchos labradores que entonces aplaudieron aquellas enseñanzas y consejos; pero lo que no cabe duda, es que los que a la Económica Numantina afectaban trató de recogerlos y practicarlos, que al fin y al cabo era terreno preparado, pues ya la Junta directiva proyectaba la fundación de una Caja de Ahorros y de préstamos. El ejemplo de la de León, estimuló nuestros afanes.

No he de cansaros recordándoos las vicisitudes, las horas optimistas y los días de decepción que en vertiginosa rapidez sucedíanse al llevar a cabo tal empresa. Quédense en el silencio los dolores de la gestación; reléguese al olvido las angustias del alumbramiento, para regocijarnos ante el fruto bendito de nuestro trabajo. El Vizconde de Eza, el Delegado Regio de Pósitos, el Ayuntamiento de la Capital, el Jefe agrónomo de la provincia, ri-

valizaron en darnos facilidades que alternativamente trocaban en obstáculos los enmarañados trámites de nuestra legislación. Por fin, en 28 de Julio de 1912, constituyóse definitivamente el Consejo de Administración, designóse para la Junta Administrativa a los señores D. José Roper, como Director, don José María Pascual, D. Blas Taracena, D. Teodoro Rubio y D. Mariano Iniguez como subdirectores; nombrábase días despues a los Sres García Noguero, Roper (don Pablo) y Saz-Oliveros para los cargos de Secretario-Interventor; Vicesecretario y Depositario-Contador, respectivamente, y en Octubre verificábase en el solemne la inauguración de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, dedicando las diez primeras cartillas y como no? para los niños pobres de las Escuelas públicas que más se distinguieron por su bondad y aprovechamiento.

La labor de la Junta administrativa ha sido árdua, gigantesca.

Las cifras son más elocuentes que todas las palabras y las de 163.616 pesetas 93 céntimos de impositivos, 124.344,25 de préstamos y 3.000 de beneficios con que ha cerrado la Caja sus operaciones el pasado año os dirán en favor de esos beneméritos hombres más que cien tomos de continuas alabanzas.

Su crédito difundido, muchas necesidades satisfechas, la usura combatida, el ahorro estimulado y la situación de la Caja floreciente, Ved, pues, con cuánta razón os decía que la Junta daba por bien pasada los sus afanes y angustias, sus desvelos y temores y hasta se nos antoja pequeños, como ridículos se nos antojan los miedos de la noche a los rayos del sol expiéndido y vivificador.

En el otoño de 1912 organizóse también un ensayo de Emigración Golondrina. Ya sabéis lo que significa. La iniciativa fué de nuestro excelente compañero D. Felipe las Heras patrocinada é inmediatamente por la Junta directiva de esta Asociación.

Había y hay que luchar cuerpo a cuerpo—según frase feliz de nuestro Presidente—con esa emigración radical, definitiva, que despuebla esta región de España; y había y hay que contrarrestar tales sangrias de hombres y familias de nuestra querida patria.

Y encastillándonos en nuestro lema, «Cultura y Trabajo», buscamos trabajo para nuestros comprovincianos en lejanas tierras, pero a trueque de comprometer solemnemente el regreso al hogar; quisimos que alcanzasen la verdadera cultura conveniente para labrar sus campos, en vez de esa otra pseudo-cultura que envenena sus almas; sin provecho para sus cuerpos, en otras regiones más cerca de sus pueblos pero que les aleja por siempre de los suyos; y con la cultura y con el trabajo, el ahorro de sus afanes que como ofrenda de cariño y recuerdo de sus desvelos pudieran ofrecerá la esposa y a los hijos al retornar a sus casas.

Estos hombres, digamos, pueden ser útiles en sus hogares de Marzo a Octubre, atender a sus cosechas é intereses y en los meses del crudo invierno sus brazos pueden no estar ociosos, ganando en América lo que les niega la inclemencia y pobreza de su país.

La emigración es un mal, pero, aunque parezca paradójico, convirtámoslo en un relativo bien.

Continúa.

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 14 Enero 1913.

De lunes a jueves.

El Sr. Dato, al recibir hoy á los periodistas les manifestó que ninguna noticia de interés tenía que comunicarle, por ignorar si la Comisión arbitral que entiende de la huelga de los mineros de Riotinto había ya terminado sus trabajos.

Dijo que no era cierto lo publicado por un periódico que aseguraba que la fecha de las elecciones generales sería anticipada. Respecto á estas, no se ha modificado el propósito de que se celebren en la primera decena de Marzo.

—El Sr. D. Melquiades Alvarez, se halla restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama varios días.

—Noches pasadas se hallaban acurrucados en el quicio de una puerta de la calle de Fuencarral una mujer joven, con un niño, quienes se hallaban inmóviles y con pocas apariencias de vida.

Dos policías los recogieron y los trasladaron á la clínica de la calle de Sagasta donde el médico calificó que la madre y el hijo padecían hambre y frío.

Después de prestarles todo género de cuidados fueron trasladados al Gobierno civil para su ingreso en un Asilo.

Los dramas de la miseria se repiten con bastante frecuencia en la villa y Corte.

Otra mujer, Francisca López, vivía con dos hijas en una guardilla de la calle de Martín Vargas. Ayer salió de casa al objeto de recabar de las personas piadosas algo que sirviese para el sustento de sus pequeñas. Al regresar, vió con sorpresa que el casero, un tal D. Antonio Lages, había puesto en la calle á las dos niñas criaturas en unión de los pocos enseres de la casa. Francisca, ha presentado la correspondiente denuncia.

El portero de la casa, compadecido de la situación, ha recogido á esta familia é introdujo en su casa todo lo perteneciente á la desgraciada mujer.

—Las noticias recibidas últimamente de Melilla no acusan novedad. Sin embargo en el Rincón del Medik, nuestros soldados fueron tiroeados al hacer la descu berta en la mañana del 11.

Una sección de Arapiles, al mando de un sargento salió con dicho fin de la posición del Mogote. Apenas iniciada la descubierta una terrible descarga enemiga, dejó fuera de combate á nueve soldados de los cuales cuatro murieron instantáneamente. El capitán que manda la compañía destacada en dicha posición, al oír los disparos salió del blocao con la tropa disponible, entablándose duro combate. Los rebeldes huyeron, dejando tres cadáveres.

En Allucemas reina tranquilidad.

—La isla de Sakourachima, (Tokio) ha sido arrasada en su totalidad por las materias inflamables de un volcán en erupción. Sus habitantes en número de 30 á 40 mil han perecido abrasados. La catástrofe ha conmovido al mundo entero.

El Porvenir Castellano no pertenece al pequeño "trust" de periódicos locales.

Noticias

Ha entrado á formar parte de la redacción de este periódico nuestro querido amigo D. Francisco Zapata, inspector de Alcoholes de la provincia, con residencia en Almazán.

Honramos hoy nuestras columnas con un artículo de nuestro compañero, que seguramente ha de agradar á los lectores de EL PORVENIR.

Ellos se convencerán de la cultura y de las dotes de escritor que posee el Sr. Zapata.

El diputado á Cortes por este distrito y alcalde de Madrid Sr. Vizconde de Eza, ha donado la cantidad de 750 pesetas para contribuir al sostenimiento de la escuela de niños pobres del Asilo á cargo de las Hermanitas de la Caridad en esta capital.

Elogiamos la generosidad del señor Vizconde de Eza.

Ha marchado á Madrid donde fijará su residencia D. Lorenzo Hernández y enora.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado corresponsal en Oivega D. Me lerto Huerta.

—También hemos estrechado la mano de nuestro particular amigo D. Andrés Carnicero, de Borobia.

De Matanza ha regresado nuestro querido amigo el canónigo de esta I. I. Colegial D. Felipe Andrés

Nuestro querido amigo D. Victoriano de la Barrera ha sido ascendido á la categoría de oficial tercero de Telégrafos con 2.500 pesetas de sueldo. Nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Zaragoza el mélico director del Laboratorio municipal D. Mariane Javierre Orgié, querido amigo nuestro.

En el tren de esta tarde ha salido para Cuenca para posesionarse de la Cátedra de Psicología de aquel Instituto, ganada en recientes oposiciones, D. Juan Placer Escario, que hasta ahora ha sido profesor de francés en el de esta provincia.

Nos apena esta obligada separación del Sr. Placer, pero él sabe que aquí estamos á su devoción como verdaderos amigos suyos.

Le deseamos en el Instituto conqués todo género de prosperidades.

D. E. P. Anteayer falleció en esta capital el Sr. D. Julián García Balleailla, director que fué de la banda de música del Hospicio y Admor. general de Loterías en esta provincia.

El Sr. Ballenilla á quien nosotros queríamos como amigo, disfrutaba de generales simpatías y afecto entre los sorianos. Bien se demostró así hoy en el acto de conducción de su cadaver que fué una verdadera manifestación de duelo.

Significamos nuestro pesar á su viuda é hijos, amigos de nuestra estimación y deseamos descanso eterno al alma del finado.

En el tren de la tarde de hoy han marchado á sus respectivos destinos los quintos que durante cinco ó seis días han dado una nota típica á nuestra ciudad andando en «pandillas» y entonando sus canciones.

Deseamos á los nuevos soldados mucha suerte para servir á la Patria.

Se ha acordado, á contar desde 1.º de Febrero próximo que la indemnización por certificados en caso de extravío, entre los del interior de España, sea de 20 pesetas en lugar de 50.

En la Caja de Ahorros de esta capital ha habido nuevas imposiciones por valor de 3.800 pesetas.

Esta tarde á las seis se reunirá la Junta provincial gestora de ferrocarriles.

Según nuestros informes hay noticias importantes que comunicar.

En la iglesia de Nuestra Señora La Mayor han contraído hoy matrimonio la bella Srta. Carmen Rodríguez con el acaudalado comerciante D. Nicasio Andrés de Nicolás.

El nuevo matrimonio ha salido en el tren de esta tarde á recorrer varias poblaciones de España.

Le deseamos una inacabable luna de miel.

El alcalde de Soria D. Basilio Giménez ha dictado bandos convenientes al efecto de prohibir que se viertan basuras á la vía pública.

Los carros recolectores de las basuras estarán provistos de campana para indicar á las domésticas el momento en que deben llevar aquellas á los mencionados vehículos.

Así mismo ha prohibido el señor Giménez que los balcones sirvan de «tendederos» de ropa. Parece que esta última disposición va á producir reclamaciones de las interesadas.

Aplaudimos al Sr. Giménez por sus bandos si bien es cierto que lo de tender la ropa, y en este tiempo, merece alguna indulgencia en una población de las condiciones urbanas de la nuestra.

Han sido nombrados vocales del Consejo de Gobierno de la Caja de Ahorros y Préstamos los concejales D. Joaquín Vicén y D. Indalecio del Río y de la Junta de Ferrocarriles los señores D. Isidro Ramírez, D. José Jiménez y también el señor del Río.

El Ayuntamiento de Soria, ha hecho constaren acta su sentimiento por el fallecimiento del señor Morales Esteras (q. e. p. d.)

Ayer vimos un hermoso ejemplar de corzo que varios cazadores de Duruelo han regalado á D. Mateo Rioja.

El Sr. Rioja, quiso donar tan bonito ejemplar al Gabinete de Historia natural del Instituto general técnico, pero no lo ha hecho porque no había facilidad de disecarlo.

Campeonato de galgos.

Las pruebas de galgos organizadas por la Sociedad El Goloso, en que se disputará el campeonato nacional, se verificarán el 24 del corriente en adelante en el coto del mismo nombre, situado en el término de Madrid.

La Sociedad organizadora dedica una magnífica copa de plata para el vencedor de las pruebas, y la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, bajo cuyo patronato se celebran concederá un certificado de aptitud de campeonato al que obtenga la copa, y menciones y diplomas á los galgos calificados por los jueces para estos premios.

La matrícula es de 100 pesetas por galgo, pudiendo concurrir los de todas las razas.

La inscripción que la abierta hasta el 20 inclusive, debiendo hacerse en las oficinas de la Sociedad Central, Leganitos números 12 y

14, Madrid, y dirigirse la correspondencia y consultas al gerente de El Goloso, señor conde de Torre Palma, á las señas anteriores.

El concejal Sr. Aparicio solicitó en la penúltima sesión el arreglo definitivo de la llamada fuente de la Teja, para lo cual debe ser sustituida la actual cañería de barro por otra de hierro. Suponemos que la justa petición del señor Aparicio tendrá pronto cumplimiento.

El concejal de este Ayuntamiento don Isidro Ramírez presentará una proposición á sus compañeros pidiendo que desaparezca de la plaza de la Constitución la antigua fuente de Los leones y sea sustituida por otra que ocupe menos espacio.

Quiere el Sr. Ramírez que los leones de la fuente sean colocados en la escalinata de la Casa municipal.

DE ELECCIONES

Todo cuanto se diga ó se escriba hasta hoy en relación con las elecciones de Diputados á Cortes por los distritos de esta provincia, es mera cábala ó liviano comentario. Aparte los candidatos que figuran como «encasillados» nada definitivo puede afirmarse aún en relación con esa lucha.

Del distrito que más se habla es el de Agreda.

Dicen que hay «la mar» de aspirantes á su acta que se reconoce casi abandonada desde que se le arrebataron al Sr. Seguí (q. s. g. h.)

El señor don José Luis Castillejo (Licenciado Vidrieras), tuvo la cortesía que le agradecemos, de saludarnos anteayer. Ateniéndonos á sus palabras viene dispuesto á trabajar con todo ahinco en defensa de los intereses del distrito que aspira representar en Cortes á competir con las necesidades de sus electores, hasta el punto de que nadie de ellos le tenga por cunero. Así lo dirá en breve en un manifiesto que hará llegar á todos.

Nosotros correspondemos al saludo cortés de nuestro distinguido compañero y le deseamos fortuna en sus aspiraciones.

Mañana irá á Agreda el señor Castillejo, acompañado de D. Vicente Alvarez.

De la lucha comicial próxima hablaremos con toda sinceridad y en general otro día, adelantando que hay alguna persona conocida en el país, que preferire ser encasillado por los pueblos del distrito de Agreda á serlo por el Ministro de la Gobernación.

Del Ayuntamiento

Política y administración.

Los primeros pasos dados por el nuevo Ayuntamiento no han sido del todo armónicos. La provisión de cargos significó una preterición de algunos elementos que sin aspirar á ellos, merecían siquiera la atención de la consulta. O ro tanto ha ocurrido con la designación de comisiones. Hubo quien manifestó interés de pertenecer á algunas, por conocer mejor los asuntos con ellos relacionados y tampoco fué oído.

Los cargos no pueden ser para todos, es cierto, ¿pero qué cuesta el adjudicarlos con la opinión de cuantos elementos integran el Concejo? Se da el fenómeno de querer proscribir en absoluto la política del Ayuntamiento y los que así hablan empiezan por practicar lo contrario. En el concejo cada concejal tiene iguales derechos y deberes y no es buena norma la de empezar con exclusiones en el orden de atención. Más sincero y más noble es el criterio del Sr. Aparicio de no renunciar á la política ideal por no creerla incompatible—y no lo es—con la Administración.

Creemos que el Sr. Giménez hombre de buen deseo y de voluntad suficiente para que el descontento que ya se inicia en algunos ediles á nuestro juicio con razón en este caso—sea pronto rectificado.

Todo menos el que diferencias de tal naturaleza sean causa de desacuerdo en una labor que debe ser armónica siempre, y en todo momento ajena á luchas que no estén aconsejadas por el buen sentido.

Imp. de M. Reglero y Hnos

punto de poderse considerar el pueblo rey como una confederación de pequeños reinos. Poblada Italia de pueblos industrioses, había visto agotarse y consumirse sus hijos unos oponiéndose á lo tiranía de Roma, otros en las proscripciones que señalaron los triunfos de la ciudad victoriosa, y otros en fin, ayudándola en sus empresas y derramado su sangre para acrecer un pobre que tan pejudicial había de ser para los enemigos como para los auxiliares.

No estaban aun reparadas las pérdidas sufridas en las guerras púnicas, aun no se habían cicatrizado las llagas que abrió la de los mazos cuando estallaron las guerras civiles que en su desbordado furor todo lo confundieron, todo lo arrollaron, todo lo destruyeron. A los males no pequeños que causó la guerra se agregaron los de la victoria. Sila, y más aún que él, Augusto, repartieron entre sus veteranos aquellas hermosas y fértiles compañías, aquellas deliciosas comarca y así los propietarios expulsa-

sados de sus campos y de sus lares, de sus casas y de sus templos, y hasta de los sepulcros de sus padres, tuvieron acudir á Roma, pobres y sin recursos, desnudos y sin alimento, á mendigar de sus mismos usurpadores, de sus despiadados tiranos, un pedazo de pan con que alimentarse, un albergue en que guarecerse: entanto que el veterano tan fácilmente enriquecido está fuera de su elemento ni conoce la industria que adquiere, ni la economía que conserva, habituado á la imprevisión del soldado á llevar su sustento en la punta de su lanza sin apego al trabajo y estremadamente inclinado á la disipación: fruto de las liberalidades y de las rapiñas se entregaba á los placeres, á la crápula y á la perversión, y entre el bullicio de las orgias y el polvo de los circo y anfiteatros, y el lodazal de los lupanares veía desaparecer sus bienes y tenía que acudir á hipotecar su hacienda, sus muebles, su casa misma para volver desnudo, tan pobre como estaba y más corrompido y vi-

HERNIAS Y DEFORMIDADES

D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo Ortopédico, con sucursal en Valladolid, calle Leopoldo Cano, núm. 22, pral., comunica á todos sus clientes y al público en general, que recibirá consultas, con predilección en SORIA, Hotel Comercio, cada dos meses, para lo cual se anunciará con anticipación el día de su llegada. Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las HERNIAS como lo atestiguan 15 años de éxito.

Corsés ortopédicos para corregir las desviaciones del espinazo.

Aparatos especiales para las imperfecciones de las piernas y de los pies. Fajas Ventrals contra la obesidad y descenso de la matriz, etc.

Especialidad en piernas artificiales

Sección especial de bragueros, precios económicos. Casa en Barcelona: calle Carders, núm. 44.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- | | |
|------------------------------------|--|
| SEGUROS contra incendios. | SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas. |
| SEGUROS sobre la vida. | SEGUROS contra incendio de cosecha. |
| SEGUROS de transportes marítimos. | SEGUROS de paquetes postales. |
| SEGUROS de transportes terrestres. | SEGUROS de rentas vitalicias diferidas. |

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Almacén de Coloniales de Llorente Hermanos.

FABRICA DE JABONES y lejías líquidas

la mejor de todas para el lavado y saneamiento de la ropa en frío

Elaboración de chocolates.

Galletas de todas clases, Gran surtido en cafés, tés, licoreras, dulces, garbanzos, y demás artículos del ramo.—Conservas de hortalizas y verduras.—Pescados finos y escabeches.—Aceitunas y todo lo concerniente á este ramo.

Premiado en diferentes exposiciones

Probad los chocolates "Llorente" marca El León.



Lejía líquida á veinte céntimos litro

Nota: Antes de comprar en ningún sitio, consultar y ver los artículos de esta casa. Ganaréis en clase y precio. No os dejéis engañar.

Despacho: Canalejas, 21. Sucursal: Plaza de Acaña, 15. Almacén: ESTUDIOS, 2.

SORIA

Se rebajan los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 litros ó kilos.

Se facilitan pasajes para América.

Café Obrero. Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.—Espaciosos é higiénicos locales nuevos.

CONVIENE, para tener fuerzas, tonificarse con el rico café que se sirve en este establecimiento.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS. MESA DE BILLAR.—Tueste diario.—¿Alegria? Una copita de los excelentes licores y conseguida.

Mateo Martínez Canalejas, 45, SORIA

Visite usted este establecimiento y se convencerá.

Clinica médico-quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

VINUESA (Soria).

exinterno de los hospitales de Madrid; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres. Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

Tarifa de anuncios.

Desde 1.º de Enero próximo comenzará á regir en este bisemanario la siguiente:

En 1.ª plana		
Línea cuerpo	8	0'10 pesetas.
Idem idem	10	0'15 »
Idem idem	12	0'20 »
En 2.ª ó 3.ª plana		
Línea cuerpo	8	0'05 pesetas.
Idem idem	10	0'10 »
Idem idem	12	0'15 »
En 4.ª plana		

Publicaremos cuantos anuncios se nos envíen debiendo tener muy en cuenta el anunciante que cuanto mayor sea el número de inserciones más rebaja encontrará en el importe del mismo.

Indiscutiblemente la imprenta que más produce es ésta.

Los industriales deben encargarse sus impresos á esta casa porque además de la economía de precios, se encontrarán con una impresión esmerada en los trabajos que se nos confíen.

DISPONIBLE

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.—Se publica lunes y jueves.—Cinco pesetas año. Suscripción: Plaza de Aguirre, 2, Imprenta.

EL MEJOR PERIÓDICO PARA TODOS

El de mayor circulación de Soria

Defensor de los intereses de Soria y su provincia

24 Roque de Membiela y Salgado.

Higiene popular

21

cioso que era, á buscar en aquella Roma, que tan bien cuadraba á su corrupción, un pedazo de pan con que alimentarse, nuevas aventuras que emprender y nuevos placeres en que engolfarse.

Entretanto los campos quedaban sin cultivo, se apoderaban de ellos el fisco ó caían en manos de ricos propietarios que aumentaban con ellos su peculio, formando de este modo inmensas fortunas, por medio de la absorción de las pequeñas, de donde resultaron aquellos «Latifundia», de quien dice Plinio en el tomo 18 en su «Historia Natural» «que perdieron la Italia», y en los cuales resultaba, que un solo individuo con estas pequeñas agregaciones había logrado aumentar su patrimonio hasta poseer un territorio, cuya conquista había bastado para el triunfo de un caudillo, para renombre de un héroe, para la formación de un patriciado.

De esto sucedió y no podía menos de suceder, que á medida que las riquezas se iban acumulando en pocas

les favorecían una infinidad de circunstancias, y todo parece que contribuía á sus fines, pues aumentados los artículos en circulación, el valor del dinero se aumenta; y así fué que la conquista les proporcionaba tierras y esclavo que las cultivarían, aquellas con muy escaso rendimiento, y estos por un insignificante valor.

Hacían más: permitían á sus esclavos economizar sobre lo necesario, dedicarse á algun negocio en pequeño y otros arbitrios, que si bien al parecer de cortas utilidades, eran lo bastante para acrear un peculio que ponían á interés en poder de su mismo amo, que de este modo venía á ser propietario, cultivador y banquero. Sostenidas las grandes propiedades por un capitán superabundante, necesariamente tiene que aumentarse, y este aumento no puede ser sino á expensas de los pequeños propietarios y absorbiendo cada día algún modesto patrimonio, y de este modo fué como crecieron las propiedades de los patricios romanos y crecieron hasta el

¡Lampó!

¡Lampó! Nuevo producto para la limpieza y saneamiento de la ropa. No es una lejía. No es tampoco un jabón.

No quema la ropa ni las manos; disuelve perfectamente la grasa y deja la ropa mejor que cualquiera de los sistemas conocidos.

Lampó es sumamente económico, y quien lo usa una sola vez no vuelve á pedir otro producto similar, puesto que ninguno existe que pueda igualarle en resultados.

- De venta en Soria... Llorente Hermanos.
 » en Almenar... Julio Pérez.
 » en Vinuesa... Anselmo Castejón.
 » en Garray.... Gregorio Garefa.

100 esquelas clase superior, 5 ptas.

100 idem (relieve crespón) 9 ptas.

100 recordatorios (surtidos) 4 ptas.

OBRAS REVISTAS Y FOLLETOS están convencidos de **LOS INDUSTRIALES**, que servimos bien. **LOS INDUSTRIALES**, encargan sus impresos á esta casa. **TALLERES:** PLAZA DE AGUIRRE, NUM 2.—Redacción y Administración de «El Porvenir».